



区域热点

杨家泊镇位于天津东部、渤海湾畔,与河北唐山相邻,30多年来专注于水产养殖,是京津冀地区知名的“水产小镇”,半滑舌鳎是该镇的“拳头”产品。尤其自去年以来,新品种“鳎优一号”被大范围培育后成为市场“爆款”,让镇上的养殖户干劲儿十足。

津味鳎目热卖京津冀

■本报记者 郝一萍

盛夏时节,滨海新区杨家泊镇,潺潺流水、粼粼流光,一阵阵海风给闷热的天气带来一丝凉意。道路两旁遍布大小不一的池塘,成片顶着蓝色“帽子”的厂房立在其中,走近一看,这是各家企业的工厂化养殖车间。

投放新苗成效好

日前,记者来到天津淳康瑞养殖有限公司(以下简称“淳康瑞”)的车间,负责人包然正在检查水池里半滑舌鳎的生长情况。“这个车间里的鱼已经长到1.5公斤左右,一条就能卖三三百块钱哩!”他告诉记者,半滑舌鳎一般1公斤就可以卖了,个头越大、价格越高。

半滑舌鳎又叫鳎目鱼、龙利鱼等,是中国传统的名贵鱼类。据介绍,这批半滑舌鳎是去年3月投放的新品种——“鳎优一号”鱼苗。“鳎优一号”经中国水产科学院黄海研究所培育,2021年被农业农村部审定为水产新品种。

以往半滑舌鳎鱼苗存在成活率低、雌鱼率低、生长周期长、养殖成本高等问题,而“鳎优一号”将雌鱼率从20%左右提高到40%左右,成活率增至约90%,1年齡的成鱼从1公斤提升至1.2公斤以上,养殖成本降低五成以上。

与淳康瑞相距200多米的天津市滨海新区源通水产养殖有限公司(以下简称“源通公司”)掌握着半滑舌鳎的育苗技术。负责人陈大力告诉记者,半滑舌鳎的自然繁殖期在每年10月前后,从孵化鱼卵到培育成苗大概需要3个多月,其间经过2次筛选,挑出优质鱼苗进行下一步培育。

源通公司每年在1月底完成育苗,培育一批约有300万尾。其中,100万尾用于自家

养殖,其余出售。每到这时,不少周边地区的养殖户就会闻讯赶来。陈大力说,公司的鱼苗大部分销往河北省的沿海地区,包括黄骅、昌黎、曹妃甸等。

“我们去年培育了一批‘鳎优一号’,买到鱼苗的养殖户都说是好!”陈大力满脸自豪,“今年,我们的鱼苗培育出来后,不到一周就都被抢光了。”

包然告诉记者,淳康瑞用的也是去年这一批苗。他拿着抄网捞起一条半滑舌鳎,指着它的腹部说:“咱的半滑舌鳎鱼腹都是白底黄鳞。这说明啥?说明水质好、品种好,更还原野生鱼的营养成分和口感。”好品质也为其带来了不少客户。去年,该公司半滑舌鳎销售额突破了1000万元。用他的话来说:“我们刚开始养殖新品种时,以为只是开了个‘实验室’,没想到里面个个都成了‘尖子生’!”

如今,京津冀三地多个批发市场及大型饭店都成了这些养殖户的老主顾,时常来到镇上进货,一车一车地往回运。“北方人大多爱吃大鱼,半滑舌鳎在京津冀等北方市场很受欢迎。”包然说。

扩大投入底气足

据了解,半滑舌鳎为近海大型底栖暖温性鱼类,对于生长环境要求较高,难以在普通露天池塘内存活。为此,杨家泊镇上半滑舌鳎养殖户均搭建了车间进行工厂化管理。

源通公司早在2006年就开始养殖半滑舌鳎,十多年来不断扩建,如今已占地30000多平方米、搭建了19个车间,每个车间有30个水池。一个50多平方米的水池,能养殖400尾至600尾成鱼,总重约600公斤至750公斤。

高密度养殖带来了更高的收益。源通公

司每年约3000万元的销售额正得益于此。陈大力告诉记者,高密度养殖除了对养殖技术的要求较高之外,也需要相应的设备来维护鱼的生长环境。今年该公司更换了新设备,不仅节能环保,而且功率更大,能及时物理过滤、杀菌除藻等,同时也降低了人工成本,实现了高质又高效。

好的市场前景给大家带来了更大的信

记者手记

小池塘“养”出致富路

杨家泊镇现有工厂化养殖水体面积72.2万平方米,占天津市工厂化养殖水体总面积60%左右。30多年来,该镇大力发展水产养殖产业,小池塘“养”出了一条致富路。

杨家泊镇副镇长赵晓兵告诉记者,在该镇28家工厂化养殖企业中,主要养殖半滑舌鳎的有10家。该镇的半滑舌鳎2021年总产量约220吨,鱼苗800万尾左右,总产值约5200万元;2022年总产量约260吨,鱼苗1200万尾左右,总产值约6300万元。

值得一提的是,今年3月,2022年全国乡村特色产业产值超亿元村名单公布,天津有2个村上榜。其中,杨家泊镇付庄村正是其中之一。村内主要经济来源为水产养殖,全村海水养殖面积达2490亩。2022年,付庄村总产值1.258亿元,其中,主导产业特色农产品产值1.094亿元。

近年来,杨家泊镇着力打造农产品名优品牌,推动特色产品扩大品牌影响力,提升品牌知名度。今年初,该镇的半滑舌鳎以“津沽鳎目”之名,入选全国名特优新农产品

心。在杨家泊镇,想大干一场的养殖户不在少数。站在淳康瑞的园区里,包然示意记者看向不远处的那片空地。“引入‘鳎优一号’之后,产量有了保证。我们打算在那边再建一个10000平方米的车间,包括挖槽、铺管道、安装各种设备等,至少需要投入七八百万元。”他说,“这都是政府和新鱼苗给咱们带来的底气!”

津报智库

打造产业链供应链利益共同体 加快京津冀世界级城市群建设

本期嘉宾
金雪军
浙江大学公共政策研究院执行院长

■本报记者 袁城

京津冀既是北方区域经济发展最活跃的地区,也是和珠三角、长三角地区并列的龙头发展区域,具有中国经济发展的枢纽地位。三地如何形成产业功能互补、深度融合发展格局,共同建设世界级城市群?

日前,浙江大学公共政策研究院执行院长金雪军接受本报记者采访时表示,京津冀区域应加快构建互利共赢的产业链供应链利益共同体,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,形成具有更强创新力、更高附加值、更安全可控的产业链条体系,加快推动世界级城市群建设。

近年来,京津冀三地之间经济往来密切,跨省市要素流动更加顺畅。他表示,三地产业结构互补,拥有世界级创新中心、全球知名大港、雄厚的产业基础和广阔的发展空间,具备形成世界级城市群的条件。与五大世界级城市群相比,京津冀有很大发展潜力。

“根据世界级城市群建设经验,优化制度顶层设计是逻辑前提,基础设施一体化是先决条件,发挥核心城市辐射带动作用是强劲动力,各地区功能互补、错位发展是实现路径。”金雪军认为,京津冀可借鉴世界级城市群发展经验,更加注重城市群生态建设。在空间上,形成“点、线、面”相结合的区域空间形态,以中心城市引领城市群发展、城市群带动区域发展;在要素流动上,破除行政与贸易壁垒,构建要素自由流动的区域网络,形成产业链供应链“一张网”;在实现路径上,加强对通勤圈、功能圈、产业圈、政务圈的统筹实施,建立全方位、多层次、宽领域的新型合作模式。

作为京畿重地、首都门户,天津正在协同发展走深走实上下功夫。“要推动交通优势转化为招商优势,产业优势转化为科创优势,资源优势转化为市场优势。要做强门户,发挥好制造业基础红利、口岸红利和区位红利,进一步打造改革开放先行区、金融创新运营示范区,由自由贸易试验区、国家自主创新示范区,为京津冀地区融入世界经济贸易格局提供载体。”金雪军说。

当前,世界经济政治格局发生重大变化,产业链的本地化、区域化、链条缩短的趋势将进一步加强。他建议,京津冀地区要加快提升产业链、供应链韧性和综合竞争力,打造国内大循环的重要节点、国内国际双循环的战略支点,发挥朝内服务辐射“三北”地区,朝外直面东北亚、面向太平洋的“两个扇面”独特作用,不断形成建设世界级城市群超强合力,推动京津冀协同发展迈向更高水平。

信息速递

“于响”片区新增重量级项目 新经济人才生活中心开工

日前,中国康教示范基地首个项目——新经济人才生活中心项目在经开区“于响”片区开工建设。该项目总建筑面积109961平方米,包括一座40层的塔楼和一座5层的裙楼,总投资约8亿元,拟于2026年竣工投用。

随着京津冀人才流动加速,市场对人才公寓的需求愈发迫切。新经济人才生活中心项目将助力解决人才在津就业、创业的短期租赁和过渡周转用房,为吸引、留住人才,以及人才安居乐业提供保障。

“这个项目盘活了以前的一个在建工程,那时基坑结构已经完成,但因搁置多年,基坑需要进一步加固优化处理。这几天,我们已经在项目现场进行相关检测,之后会形成基坑加固方案,逐步安全、有序地推进项目建设。”新经济人才生活中心项目负责人黄飞告诉记者,该项目预计建设1500余套住房,户型以50平方米左右的一居室为主,精装修后会配备简单的家具,来津就业、创业的人才可以拎包入住。

新经济人才生活中心项目的开工,也标志着中国康教示范基地项目建设正式拉开帷幕。据了解,中国康教示范基地项目作为今年我市首期重点推介的38个重大项目之一,总投资约285亿元,将以“健康聚产、教育聚人”为发展理念,打造专业化康教产业基地,助力区域经济高质量发展。

本报记者 袁城



三地游客 滨城消暑

本报讯(记者 王睿)

暑期来临,有“亲水”圣地之称的滨海新区奏响旅游旺季“节拍”。连日来,国家海洋博物馆、天津方特欢乐世界、泰达航母主题公园、天津极地海洋公园及东堤公园、南湾公园等重点场馆、景区及公园推出“消暑”攻略:踩水、挖沙、钓螃蟹;登上游艇驰骋渤海湾、畅游“星辰大海”;加入泼水派对……一系列面朝大海的“沉浸式”体验活动,不仅吸引了本地市民,大量京冀游客也前来打卡。据了解,今年以来,三地文旅部门相互推介旅游资源,加大营销力度,打出旅游“组合拳”。暑期以来,滨城游客数量大幅增长。



本组图片由受访者提供



双城故事

喜欢“尝鲜”的尹迺兰

来津养老 ——“试”就是8年

■本报记者 宁广靖

模特课堂上一共有16人,尹迺兰平视前方,叉腰、以模特的步伐走到镜前定型,之后转身往回走。这样一套动作,她一口气走了3趟。其他人贴墙站着,给她腾出空间。待她表演完后,所有人都为她鼓掌,她不好意思地也跟着笑了。

尹迺兰今年82岁,现住在静海区康宁津园养老社区,社区有42个兴趣团队,她选择了模特和舞蹈。两个兴趣班带给她比同龄人更挺拔的仪态。采访进行了近1个小时,她一直保持上身直立的坐姿,脸上的妆容在阳光下显得格外精致。

要不是8年前在这里试住了5天,尹迺兰怎么也想不到,在未来的日子里,这里会成为她的“家”。“我家是三代老北京,是皇城根儿下长大的土著。去外地养老,这在8年前,压根就没想过。”即使来津多年,她嘴里的京片子依旧脆生,像一粒粒落在银盘里的小铁珠发出的声响。

在此前的大半截人生中,尹迺兰活得相当理性与忙碌。她在36年的教育工作中当了17年的班主任,但她不是个循规蹈矩的

老师,她经常带着学生做一些“冒险”的事情:比如带领60多名学生夜爬泰山,其中最小的才小学二年级;带着孩子们坐船到深海区观赏海鸟……她这些“出格”的举动让校领导感到头疼。

当喜欢“尝鲜”的尹迺兰第一次看到康宁津园的照片时,就萌生了过来体验试住的念头。“当时没想过来天津养老,就当是来度假村玩儿几天。”她说,老伴儿是个保守传统的人,起初心里无法接受异地养老,觉得没必要过来试住。为此,尹迺兰动员了他一个多礼拜。试住了5天后,他们回去琢磨了3个月。异地养老,要离开熟悉的生活环境,孩子们也不放心,劝他们不要冲动。令尹迺兰没有想到的是,最后还是保守的老伴儿决定要搬来天津定居,因为,这儿太舒服了。

他们在养老社区购买了一套一室两厅的房屋使用权,每人每月交2000多元的服务费。尹迺兰带记者走进她家。她指着墙上的拉绳警报器告诉记者,厨房、卫生间、客厅、卧室都有这种装置,一拉绳马上就有社区工作人员过来;椅子下面有两个轱辘,一推就能走,不需要搬来搬去;窗户是摇把的,不用探着身子开窗……“这些小细节,社区

都给想到了。”她说,这栋楼旁边就是给养老社区配套的医院,能刷医保卡;楼下就是食堂、超市、图书馆、影音室……方便得很。

尹迺兰刚来到这里的时候也有过担心,亲戚朋友都在北京,喜欢热闹的自己在这个陌生的环境中会不会感到寂寞?好在这里有100多位从北京来的老人,他们很快就熟络起来。现在,她的朋友圈越来越大,兴趣班的队员、相约出游的伙伴、上下楼的邻居……

尹迺兰很忙,忙着交朋友、练台步、学舞蹈。她经常跟队员们“复盘”表演中的瑕疵,以便下一次有所进步。为了把模特和舞蹈课程学好,她给自己树立了学习榜样。“这里的老师就是我的‘灯塔’。即使带着腿伤,她也坚持跟我们一起排练。在她的影响下,大家都努力地跟着老师的节奏练习。这种积极的生活态度鼓励着我,不管多大年纪,都要有朝着目标奋斗的意念和劲头儿。”她说,在这个集体中,她获得了认同感和价值感。

现在,尹迺兰一有机会就会回北京跟孩子们团聚,那些在养老社区里的生活碎片成为他们饭后的谈资。她享受当下的平静与安逸,并感叹在衰老的当口,很庆幸还能乐享生活、努力做自己。

助力“知产”变“资产”

知识产权基金助企融资2亿元

日前,天津中科谱光信息技术有限公司(以下简称“中科谱光”)获得滨海新区200万元知识产权运营基金。至此,投入运营一年来,该基金已助力新区4家企业获得共计2亿元融资。

据了解,滨海新区知识产权运营基金于去年5月获批成立,基金首期规模达到4100万元,其中引入中科院资本1000万元,北京圆心科技集团资本500万元,北京资本占比近四成。基金主要聚焦生物医药、高端装备、智能制造等领域,重点投资于注册在新区或即将引入新区的拥有核心知识产权的初创期或成长期企业,挖掘在知识产权领域具有领先优势的企业,同时吸引优秀的京津冀企业来津发展。

截至目前,该基金已先后对天津鲲鹏信息技术有限公司、天津全和诚科技有限责任公司、井芯微电子技术(天津)有限公司和中科谱光进行投资,完成投资2000万元,共拉动企业获得融资2亿元。

近年来,滨海新区坚持知识产权证券化、运营基金、融资租赁和融资风险补偿资金四轮驱动,帮助解决中小企业融资瓶颈,助力核心技术成果在新区落地转化。

本报记者 刘畅